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Iako se često navode kao novost u ortodonciji, self-ligating 
tehnike spominju se još 1930. godine.
Pojam self ligating odnosi se na bravicu čiji je sastavni dio 
pomični element koji retinira žicu u slotu (žljebu) bravice. 
Self-ligating bravice mogu biti pasivne ili aktivne.
Pasivne self-ligating bravice imaju krutu pomičnu kom-
ponentu koja samo drži žicu u slotu i zapravo bravicu čini 
cjevčicom. Kod takve bravice je kontrola pomaka zuba 
svedena samo na odnos između slota bravice i žice, slično 
kao i kod standardne twin-bravice.
Aktivne self-ligating bravice imaju elastičnu pomičnu 
komponentu koja drži žicu priljubljenu uz stjenku slota. 
S tankim žicama okruglog presjeka taj je element, ili klip 
(engl. clip) pasivan, a aktivira ga se uvezivanjem žice veće 
dimenzije. Budući da ima mogućnost pohranjivanja i ot-
puštanja energije putem elastičnog otklona, klip kontinu-
irano djeluje laganom silom na zub i njegove potporne 
strukture, posve kontrolirajući pritom pomak zuba. Poten-
cijalni nedostatak aktivnog klipa je povećano trenje kod 
debljih žica i smanjena ekspresija torqua zbog dijagonal-
nog smjera sile kojom klip djeluje na žicu čime se poveća-
va razmak između žice i stjenke slota.

POVIJESNI PREGLED SELF-LIGATING SUSTAVA
Self-ligating bravice nastale su u nastojanju da se pojedno-
stavi uvezivanje žice u slot bravice. Ford je 1933. predsta-
vio prvi prototip self- ligating bravica. Ford- Lock bravica je 
imala vanjski kružni prsten čijom se rotacijom slot bravice 
zatvarao i žica u njemu retinirala (Slika 3.).
Boyd je iste godine patentirao bravicu koja je imala pomič-
ni element oblika slova „U“ čijim se dizanjem i spuštanjem 
bravica otvarala ili zatvarala (Slika 4.). Obje bravice su bile 
pasivne, prilično masivne i nije ih prihvatila ortodontna jav-

nost. Ostali koncepti iz 30.-ih godina ostali su na prototipu. 
Od onda su se nizali bezuspješni pokušaji komercijalizacije 
self-ligating bravica: Brusse i Goddard 1941., Laskin 1945., 
Russel 1951., Johnson 1945.
Prvi komercijalni uspjeh self-ligating koncept doživio je 
Wildmanovom Edgelok bravicom 1971. godine. Vanjski 
zid slota činio je pokretni kruti element oblika kupole (Sli-
ka 5.). Edgelok bravicu slijedio je Mobil-Lock sustav 1980. 
godine. Oba sustava su bila pasivna, prilično masivna, no 
iako su bili napredniji od pokušaja iz 30.-ih godina, njihova 
je proizvodnja prekinuta zbog slabog odziva ortodonata. 
Naime, predstavljanje Edgelok i Mobil-lok bravica bilo je 
istodobno s uvođenjem elastičnih ligatura koje su znatno 
pojednostavile i ubrzale uvezivanje konvencionalnih bra-
vica s kojima su ortodonti bili naviknuti raditi.
SPEED sustav (Speed System orthodontics, Strite Indu-
stries, Cambridge, Ontario, Canada) prvi je široko prihva-
ćen i komercijalno uspješan self-ligating sustav s aktiv-
nim klipom (Slika 6.). Predstavljen je 1980. nakon godina 
istraživanja H. Hansona. Speed bravica odlikuje se malom 
mezio-distalnom širinom, pomoćnim slotom, aktivnim 

Slika 1.  Aktivna self-ligating 

bravica

Slika 2.  Pasivna self-ligating 

bravica

Slika 3. Ford-Lock bravica

Slika 4. Boyd bravica
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superelastičnim nikal-nitanskim klipom koji gingivalno-
okluzalno obuhvaća tijelo bravice. Sustav je doživio malo 
preinaka u posljednjih 20 godina i do danas je ostao jedan 
od najprodavanijih self-ligating sustava.
Tržište je dobro prihvatilo i pasivni self-ligating Damon 
koncept, čija je prva verzija predstavljena 1996. godine. 
Dwight Damon je self ligating bravici dodao krilca (eng. 
tie-wings) konvencionalne twin bravice. Sustav je doži-
vio brojne preinake pa je tako danas aktualan Damon III 
(Ormco Corporation, Orange, California, USA) kao estetska 
varijanta bravice s kompozitnim gingivalnim krilcima čiji 
se slot zatvara pomicanjem krutog elementa u gingivalno-
okluzalnom smjeru (Slika 7.). Bravica je pasivna.
In-Ovation (GAC International Inc., Bohemia, NY ) self-liga-
ting sustav predstavljen je 1990. In-Ovation bravica ima 
elastični aktivni klip od Elgiloy legure s načinom otvara-
nja/zatvaranja sličnom Speedovom, no sadržava i krilca 
twin bravice. In-Ovation R je reducirana verzija sistema 
predstavljena 2002. godine. Interes za tom bravicom raste 
kao i interes za self-ligating općenito (Slika 8.).
Svim self-ligating sustavima zajednička su obilježja:
1. Smanjenje trenja što omogućuje postizanje bodily 

pomaka zuba primjenom vrlo laganih sila od 30 do 80 

grama, koje će prouzročiti maksimalan pomak zuba i 
pritom minimalno opteretiti sidrište

2. Smanjeni broj posjeta pacijenta ordinaciji, tj. duži raz-
maci između kontrola (8 do 10 tjedana)

3. Smanjenje vremena koje pacijent provede u ordinaciji 
(eng. chairside time)

4. Kraće ukupno vrijeme trajanja terapije (do 4 mjeseca 
manje)

5. Manja potreba za asistencijom
6. Olakšano održavanje higijene

Sve navedeno čini ih izrazito zanimljivim kliničarima, zbog 
čega postaju sve češći izbor u svakodnevnoj ortodontnoj 
praksi.
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Slika 5. Edgelok bravica

Slika 6.  Speed bravice

Slika 7. Damon bravica

Slika 8. Innovation bravica
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